



# 花蓮縣議政報導

## 第三審查委員會建設小組



第三審查委員會（建設小組）  
審查單位：縣政府，工務處、城鄉發展處、觀光旅遊處、工業策進會  
第一召集人：笛布斯·顓賚  
第二召集人：黃輝寶  
委員：楊文值、施慧萍、魏嘉賢、陳長明



**議長楊文值：**

## 期待蘇花改動工的來臨！

**議員小檔案**  
議長：楊文值  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班結業

經歷：花蓮市民代表（第十三屆）。花蓮縣議會：第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席。

服務處地址：  
花蓮市民有里12鄰北濱街66號  
聯絡電話：  
03-8228988 · 03-8345655

十一月一日，蘇花改環評初審有條件通過，九日，蘇花改將繼續接受環評大會的審查，期盼環評大會順利通過蘇花改環評，如期於今年底讓蘇花改動工興建；卅五萬花蓮鄉親共同期待的一條安全回家的路，終於能付諸動工。

### 政府兌現對花蓮的承諾

蘇花改的動工意義非凡，它不僅僅是政府官員兌現對花蓮鄉親的承諾，更是花蓮鄉親及全世界遊客往返花蓮免於生命受到威脅的一天，指日可待；不再是狗吠火車與紙上談兵。

當正台灣關注蘇花改環評問題，全世界最長貫穿瑞士阿爾卑斯山，全長五十七公

里的哥達基底隧道十月十五日剛貫通。

### 先進國家陸續完成長隧道

連接本州與北海道的日本青函海底鐵路隧道是目前最長的隧道，全長五十三·八公里。全球最長公路隧道則是挪威的「拉達爾」隧道，長二十四·五公里。台灣的雪山隧道長十二·九公里，是全球第五長公路隧道。

根據媒體報導，哥達基底隧道工程極為重視環保，挖出的四億五千九百萬立方英尺石塊，足以裝滿十三棟帝國大廈，部份回填到阿爾卑斯山湖泊中；而從山底下流出的泉水，有時最高溫度可達

攝氏五十度，則會被導引到瑞士的漁場，已經有企業家夢想在瑞士生產自己的魚子醬。

### 興建一條足以驕傲的路

蘇花改環評引發環保團體質疑，花蓮鄉親則抨擊環保團體等反對蘇花改人士欲扼殺花蓮人的生路。其實，贊成興建蘇花改及質疑蘇花改環評者可以結合起來，共同促進蘇花改與瑞士哥達基底隧道一樣，同樣是極為注重環保的交通建設。

大家一起監督工程施工單位，用最高的環保標準來要求，相信這條花蓮人及全世界遊客平安回家的路絕對能成為台灣交通建設的新標竿，永遠守護花蓮鄉親及遊客安全的道路。



**議員小檔案**

議員笛布斯·顓賚  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：淡江大學、東華大學族群關係與文化研究所肄業  
經歷：飛碟聯播網太魯閣之音、東台灣廣播、台北電台等製作主持人，蓮友原住民電台創台台長，更生日報記者，嘉仁有線電視經理，洄瀾台原住民節目製作主持人、文化工作。花蓮縣議會教育小組副召集人、花蓮縣原動力舞蹈團團長、宜昌國小家長會顧問、花蓮縣慢疊協會顧問等。花蓮縣議會第十六屆、第十七屆議員。  
服務處地址：花蓮市主權里德安二街124號  
聯絡電話：03-8355928 · 0919-355001



**議員小檔案**

議員：魏嘉賢  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：慈濟技術學院放射系畢業  
經歷：花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員。花蓮縣體育會籃球委員會主任委員。當選救國團96年度花蓮縣社會優秀青年。花蓮縣政府身心障礙者權益保障小組第三屆委員。花蓮縣衛生局、富里鄉衛生所、蘇澳榮民醫院醫事放射師。  
服務處地址：花蓮市國裕里3鄰富強路20號  
聯絡電話：03-8569877 · 0933-995035  
服務網站：[http://tw.myblog.yahoo.com/wei\\_service\\_station](http://tw.myblog.yahoo.com/wei_service_station)

**笛布斯·顓賚：**

## 蘇花改完工前應有配套措施

**花蓮縣議員笛布斯·顓賚表示**，每逢颱風豪雨就坍方落石不斷的蘇花公路，一直是花蓮人心中的痛，日前花蓮鄉親大團結，到台北陳請期盼一條「平安回家的路」，終於獲得中央政府善意的回應。但是，面對蘇花改完工最快至少要等到民國一百零六年，這段期間，花蓮縣對於目前和未來的觀光政策到底作好準備沒？政府又是否對沿線的百姓說明清楚公路開通後可能帶來的改變與影響？笛布斯·顓賚認為縣府應開始做好因應之道。

笛布斯·顓賚表示，站在推動經濟發展的立場上，她贊成蘇花改善道路，給每一位從宜蘭到花蓮的人一條安全的路，但是在要求交通快速、便利之外也要考量原住民的生存權和環境權，因為，公路沿線從和平到崇德、太魯閣一帶，幾乎都是原住民居住的區域，道路的施工必定衝擊到目前原住民的生活環境與文化傳統，屆時塵土飛揚、大卡車跑來跑去，這些都將使得原本生活就

很辛苦的原住民更加辛苦。

因此，她希望政府在通過蘇花改到動工前，能夠趕緊提出相關配套措施，例如，蘇花改通車後，舊的蘇花公路並不會封路，是否可以設立觀光風景區或單車步道？讓蘇花公路還能發揮它的功能。

笛布斯·顓賚表示，為降低蘇花公路中斷帶來的觀光衝擊，台東縣政府除要求中央補貼台東在農產運銷及飯店退房的損失外，還端出一千萬元的獎勵金，自十一月起推出為期一個月的引客計畫，業者只要帶一千人到台東旅遊，並符合「一泊二食三景點」條件，將給予三萬元的獎勵。笛布斯舉此為例，希望花蓮縣政府也能趕緊規劃因應蘇花中斷的觀光計畫，包括印象太魯閣山海劇場、國際觀光秀場、原住民演藝團隊培訓等，不要讓觀光客在這段期間流失太多，同時也迎接蘇花改通車後的大量觀光人潮。

**縣議員  
魏嘉賢**

## 因應蘇花改 要預做準備

蘇花改之後的花蓮還須要什麼？縣議員魏嘉賢提出五點看法提供參考：

### 1. 排水系統的重新建設：

面對氣候劇變下所產生的大雨及豪大雨造成台灣地區境內動不動就發生淹水現象，而現今花蓮縣境內所有的雨水排水系統皆是民國70幾年前所設計規劃假如碰到豪大雨發生以現有的雨水排水系統是不堪負荷的，花蓮縣政府未來除了重新設計規劃更需要加快腳步重新施作這些排水系統。

### 2. 一個完善的交通規劃：

花蓮縣是國內最重要的觀光景點，未來可以預期的是蘇花改一完成之後將會有大量的遊客湧入，相對的我們現階段所有的交通系統必定要提早做好完善的規劃，如停車位及動線規劃等，讓遊客們快樂來花蓮之外也讓居住在花蓮的我們也能一樣快樂生活。

### 3. 打造五星級的公共廁所：

一個五星級的觀光城市，它成功的地方絕對是從最細微的地方做起，曾經看過一份報導它說觀光客到景點所做的第一件事是什麼？！，答案：觀光客到景點的第一件事是上廁所，所以給遊客們下車體驗的第一印象不是好山、好水，而

是一間廁所；一間乾淨的廁所居然是遊客們景點旅遊中的第一印象更是旅遊的開始，花蓮縣境內風景區廁所品質的提升及管理打造五星級品質是未來我們需要完成的。

### 4. 國際級的觀光劇場：

全世界有名的觀光景點皆有一個屬於自己故事的觀光劇場，除了讓在地的人能了解家鄉的故事也能讓外來的遊客能享受在地文化，假如能爭取到國際級觀光劇場的設立，對於花蓮縣推廣國際觀光會有相當大的幫助。

### 5. 打造世界級黃金東海岸：

花蓮市的南濱公園、北濱公園、四八高地、新城鄉的七星潭與及吉安鄉南濱公園最南端到台開樂活園區，這一帶的海岸線長期以來沒有統一規劃及統一管理造成資源無法整合，讓全台灣最美的東海岸被分段、被埋沒，未來我們要做的不只是軍營、清潔隊、殯儀館、垃圾場、公墓等的遷移，更重要的是由中央及地方一同打造屬於世界黃金東海岸，再現十六世紀時葡萄牙船隻在經過台灣海面時，從海上遠望台灣，發現台灣島上高山峻嶺，林木蔥綠，高呼【福爾摩沙】這句話的美名。